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为加强社会工作专业人才队伍建设，完善社会工作专业人才职业水平评价制度，省人社厅、省民政厅制定出台了《黑龙江省高级社会工作师评价实施方案》（黑人社规〔2021〕1号，以下简称《实施方案》）。现就有关内容解读如下：
1.《实施方案》是在什么背景下出台的？
答：2018年3月，人社部、民政部出台了《高级社会工作师评价办法》（人社部规〔2018〕2号），从2019年起，统一实施高级社会工作师职业水平考试，各省可自行开展高级社会工作师评价工作。为此，省人社厅、省民政厅成立了《实施方案》起草工作小组，积极吸纳省社会工作学会专家学者参与，集中学习相关政策文件，组织开展专题调研，结合国家和我省分类推进人才评价机制改革要求，研究起草了《实施方案（征求意见稿）》，先后面向各地、各部门及社会公众广泛征求意见，邀请省内外行业专家论证修改完善。今年1月，全国社会工作者职业水平评价办公室印发了《高级社会工作师评审委员会组织管理暂行办法（试行）》（社工评〔2021〕1号），并对首次高级社会工作师评审工作作出部署，我们在前期工作基础上，对《实施方案》做进一步修改完善，并印发实施。
2.《实施方案》主要包括哪些内容？
答：《实施方案》包括“总体要求、主要内容、组织实施”三部分内容，其中“主要内容”是主体部分，包括“统一考试、组织评审、公示发证、登记管理、岗位聘任”以及日常工作分工；同时，为规范申报推荐和评审管理工作，我们还制定了《黑龙江省高级社会工作师评审标准》和《黑龙江省高级社会工作师评审办法》，作为实施方案的附件印发。其中，《评价标准》包括“总则、申报资格、评审条件、附则”四章十二条内容，《评审办法》包括“个人申请、单位推荐、资格审核、专家评审、公示颁证、纪律要求、其他事项”七项内容。
3.高级社会工作师评价范围包括哪些人员？
答：高级社会工作师是社会工作者职业水平评价的高级级别，是国家统一设置的专业技术水平评价类职业资格。主要包括我省行政区域内的国有企业事业单位、非公有制经济组织、社会组织中，在社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设、婚姻家庭、精神卫生、残障康复、教育辅导、就业援助、职工帮扶、犯罪预防、禁毒戒毒、矫正帮教、人口计生、纠纷调解、应急处置等领域直接提供社会服务的专业人员。
4.高级社会工作师采取什么评价方式？
答：根据《高级社会工作师评价办法》规定，高级社会工作师实行考试和评审相结合的评价制度，即参加全国统一考试合格，并在成绩有效期（3年）内通过评审，方可取得高级社会工作师资格。
5.高级社会工作师考试有哪些规定？
答：高级社会工作师考试实行全国统一大纲、统一命题、统一组织，原则上每年组织一次。具体考务工作由省人事考试中心按照国家要求组织实施，考试内容、报名条件等按照《高级社会工作师评价办法》有关规定执行。达到考试合格标准的人员，颁发高级社会工作师考试成绩合格证明，在全国范围3年内有效。
6.《评审标准》对“申报资格”是如何规定的？
答：申报人员应具有坚定正确的政治立场，坚决拥护中国共产党领导，自觉遵守宪法和各项法律法规，贯彻落实党和国家方针政策，践行社会主义核心价值观；具有良好的社会责任感和职业使命感，秉承社会工作专业理念，遵守社会工作职业道德，积极维护职业形象；具有本科及以上学历（或学士及以上学位），取得社会工作师（中级）资格后，从事社会工作满5年；取得高级社会工作师考试合格证明，且在3年有效期内。
7.《评审标准》对“评审条件”是如何规定的？
答：“评审条件”主要包括职业能力（共5项）、从业经历（2项之一）、业绩和贡献（4项之一）三方面要求，其中涵盖解决问题、发挥作用、政策研究能力，直接服务案例情况，承担社会工作项目、科研课题及参与政策、标准制定情况等等，并根据《高级社会工作师评价办法》《社会工作者职业水平评价暂行规定》及相关政策规定进行了细化、量化，增强可操作性。具体内容见《评审标准》第三章。
8.高级社会工作岗位聘任方面是如何规定的？
答：用人单位根据社会功能、职责任务、工作性质、人员结构等因素分类设置社会工作专业岗位，比照相应专业技术岗位任职条件和聘用程序，对取得高级社会工作师资格人员择优聘用到相应层级专业技术岗位。其中，承担社会工作职能全面实行岗位管理的事业单位要根据岗位空额，等额推荐参评、择优聘用。
9.高级社会工作师评价如何组织实施？
答：评审工作由省人社厅、省民政厅共同组织实施，委托黑龙江省社会工作协会组建黑龙江省高级社会工作师评审委员会，吸收社会工作领域相关专家开展评审工作，原则上每年组织一次。评审通过人员，可取得人社部统一印制、人社部和民政部共同用印的《中华人民共和国社会工作者职业水平证书（高级社会工作师）》，在全国范围内有效。
10.高级社会工作师评价管理由哪些部门负责？
答：为加强全省高级社会工作师评价工作的组织领导，省人社厅、省民政厅共同成立“黑龙江省社会工作者职业水平评价办公室”（设在省民政厅），负责研究落实高级社会工作师评价相关政策，考试的日常管理和评审的组织实施，指导、监督和检查高级社会工作师评审工作，以及其他日常工作。
具体政策以正式文件为准。
