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黑龙江省劳动密集型企业 进一步加强农村留守儿童和困境儿童 关爱服务工作实施方案

 

为进一步落实民政部、国资委等六部委《关于劳动密集型企业进一步加强农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作的指导意见》（民发〔2019〕116号）和民政部《关于组织开展全国农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村（居）”活动的通知》（民函〔2020〕55号）精神，引导劳动密集型企业履行社会责任，进一步加强对农村留守儿童和困境儿童关爱服务，结合我省实际，现制定本实施方案。

一、完善机制

（一）强化政府领导。各地要充分发挥农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作领导协调机制作用，将劳动密集型企业关心关爱农村留守儿童和困境儿童纳入重点工作内容统筹谋划、统筹部署、统筹推进。（责任部门：省民政厅、省国资委、省总工会、团省委、省妇联、省工商联，各市、县）

（二）强化部门责任。各级民政部门要主动提供关爱服务的重点区域、重点对象、重点项目，以及宣讲政策和关爱服务相关资料，为企业开展精准关爱服务提供信息指引。各市、县国资监管机构、工商联要主动与当地民政部门对接，并指导劳动密集型国有企业、私营企业等健全工作体系，落实相关责任，推进开展相关工作。各市、县工会、共青团、妇联组织要指导劳动密集型企业工会、共青团、妇女组织，广泛动员广大职工、团员青年、务工妇女争当宣讲志愿者、争做依法履行监护职责模范，组织开展多种形式的关爱服务和互助活动，协同做好农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作。（责任部门：省民政厅、省国资委、省总工会、团省委、省妇联、省工商联，各市、县）

（三）强化企业责任。劳动密集型企业要加强与各级民政、国资监管机构、工商联等部门的工作会商，有条件的企业可研究设立“关心关爱农村留守儿童和困境儿童专项基金”，进一步完善服务平台，为有需求的对象及时提供精准救助、有效帮扶。劳动密集型企业要充分发挥党组织的政治核心作用，将农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作列入企业党的建设、企业文化建设范围统筹谋划部署，并明确具体负责部门和负责人。有条件的企业要通过开发社会工作岗位，购买社会工作服务等形式，引入专业社会工作者为务工人员及其子女提供心理疏导、能力提升、社会融入等服务。探索推进将监督务工人员依法履行监护职责、务工人员承诺履行监护职责纳入职工诚信体系建设。（责任部门：省国资委、省总工会、省工商联，各市、县）

（四）建立企业台账。各级民政部门要会同国资监管机构、工商联等部门和单位，梳理建立本地区劳动密集型企业名册，完善工作机制，通过定期会商、建立工作群等方式加强沟通对接，并及时将企业名册及工作对接方式等信息告知工会、共青团、妇联等单位。（责任部门：省国资委、省总工会、省工商联，各市、县）

二、切实开展专题宣讲

（五）突出宣讲重点。劳动密集型企业要以企业职工中农村留守儿童和困境儿童父母为宣讲重点，开展家庭监护专题和亲情沟通专题宣讲，有条件的部门或企业可将宣讲活动扩大至所有企业和全体职工。要充分发挥各级农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作领导协调机制作用，劳动密集型企业要将宣讲工作纳入到《全国农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村（居）”活动》整体工作中，并于2021年7月后转入常态化工作。（责任部门：省民政厅、省国资委、省总工会、团省委、省妇联、省工商联，各市、县）

（六）丰富宣讲方式。劳动密集型企业应逐步将儿童关爱保护宣讲工作纳入到职工岗前培训制度中，将宣讲工作前移，在职工入职前询问其未成年子女监护情况，对有未成年子女的职工进行依法履行监护责任的告知提示教育，有条件的企业可建立“我是法定监护人”承诺制，形成常态化宣讲制度。企业也可结合自身条件组建宣讲团队，借鉴现有企业的成功经验，发动企业内部干部职工、务工人员和志愿者，打造一支素质优、政策精、热情高、服务好的政策宣讲团队，积极组织政策宣讲。要深入工厂、工地、职工宿舍等场所，通过开办家长学校、现场宣讲、座谈交流、录制专题宣传片、发放宣传手册，采取集中培训、在线学习等多种方式，切实增强宣讲效果。（责任部门：省国资委、省总工会、省妇联、省工商联，各市、县）

（七）提高家庭监护能力。劳动密集型企业要通过开展专题宣讲等方式加强对务工人员家庭监护主体责任的教育引导。宣扬中华民族传统家庭美德，引导务工人员依法履行对未成年子女的监护职责和抚养义务；结合劳务用工基地建设，向监护人和受委托监护人宣讲儿童优先理念，宣讲促进儿童发展保护相关法律、法规、政策及正确的监护方法，引导其提高监护能力。强化家庭责任教育，通过开展家风家教巡讲进企业等活动，增强家长监护主体责任意识，为促进孩子健康成长营造良好的家庭环境。（责任部门：省国资委、省总工会、省工商联，各市、县）

（八）提升亲情沟通能力。劳动密集型企业要帮助务工人员掌握亲子沟通技巧方法，提高亲情关爱能力，做到亲情关爱不因外出务工而减弱。要进一步关心关爱务工人员及其子女，在企业发展的同时，不断改善务工人员的工作和生活条件，为他们履行家庭责任提供更大支持。有条件的企业，要通过设立亲情电话、亲情视频聊天室以及赠送免费通话时长、流量等方式，为务工人员加强与留守未成年子女的联系沟通提供支持，使其能够及时了解孩子的生活、学习和心理状况。在春节、国庆等重要节假日以及暑假期间，通过协调有关部门提供购买车票等便利、开展“小候鸟关爱”、组织反探亲等活动，为务工父母和留守子女团聚创造条件，号召家长尽量在假期多陪伴孩子、增进亲子感情。有条件的企业可逐步将产业向乡村地区转移，推动务工人员返乡创业、就近就业。（责任部门：省国资委、省总工会、省工商联，各市、县）

三、加强关爱帮扶

（九）加强企业关爱帮扶。劳动密集型企业要加大对有农村留守儿童和困境儿童的困难职工家庭的帮扶力度，加强救助和人文关怀，逐步建立长效帮扶机制，实现帮扶工作的常态化、制度化和规范化。努力打造一批关爱服务农村留守儿童和困境儿童的品牌公益项目或示范慈善项目，为农村留守儿童和困境儿童提供持续、稳定的关爱服务。要结合脱贫攻坚和乡村振兴战略，结合企业劳务基地建设，重点关注贫困地区、边境地区的农村留守儿童和困境儿童生活状况，通过建立“童心港湾”结对帮扶、慈善救助、实施公益项目等多种方式为困难职工家庭及其子女提供更多支持和帮助。（责任部门：省民政厅、省国资委、省总工会、团省委、省妇联、省工商联，各市、县）

（十）加强慈爱服务资源整合。各级民政部门要发挥在慈善组织登记管理、慈善项目推介等方面的职能作用，对符合条件的、关爱服务成效显著的企业、社会组织、个人优先纳入各级慈善表彰推荐范围。工会、共青团、妇联组织要充分挖掘自身优势，动员团体会员、社会组织以及各类志愿者队伍等社会力量，广泛开展适合农村留守儿童和困境儿童特点的关爱、维权、帮扶等服务。（责任部门：省民政厅、省总工会、团省委、省妇联，各市、县）

（十一）加强宣传引导。各级民政、国资监管机构、工商联等部门和单位要及时组织开展农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作表扬奖励活动，企业要积极推荐优秀集体和个人，推送各类优秀项目、典型事例。各级民政、国资监管机构、工会、团委、妇联、工商联等要加强信息交流和报送，及时推广好经验、好做法，协调报刊、广播、电视、网络加大对劳动密集型企业关爱服务农村留守儿童和困境儿童的宣传报道力度，营造良好氛围。（责任部门：省民政厅、省国资委、省总工会、团省委、省妇联、省工商联，各市、县）

