关于预算绩效管理工作开展情况的说明
一、2022年工作总结
（一）做好技术服务和技术支撑工作

持续做好日常单位系统操作培训和指导工作，提升单位工作人员系统操作水平和质量。加强与省厅和软件公司联系沟通，保障遇到技术问题能及时解决和处理。根据实际工作情况和需要，向省厅和软件公司提出和反馈系统改进、流程简化和模块优化的合理化建议和诉求。配合做好日常预算单位相关基础信息更新与维护工作，保障信息准确和完整。做好日常预算执行和指标拨付工作，做好账务管理和“三保”监控信息报送等上报工作。配合做好2023年预算编制布置、审核、汇总工作。
（二）落实推进预算绩效管理工作

按照全面实施预算绩效管理工作要求，积极落实推行预算绩效管理各项工作圆满完成。一是继续夯实预算绩效管理制度基础。参照省厅管理模式，结合我市实际，先后制定印发了《市本级预算绩效目标管理办法》（鹤财发〔2022〕27号）、《项目支出绩效目标和指标设置及取值指引（试行）》（鹤财发〔2022〕32号）、《鹤岗市市本级部门预算绩效管理工作考核暂行办法》（鹤财发〔2022〕69号）和转发《省级预算绩效指标库管理暂行办法》（鹤财发〔2022〕45号），强化工作指导，提高绩效目标管理科学化、规范化、标准化水平，进一步推动预算绩效管理提质增效。二是落实事前绩效评估。按照事前绩效评估管理暂行办法要求，充分运用预算一体化系统这个预算绩效管理信息化建设平台，达到事前绩效评估标准的，必须开展事前评估。执行中增加两项达到事前绩效评估标准的项目，分别是市本级惠生集中供热补贴、市本级污水处理购买服务两个延续项目，均已按要求做好事前评估，再申请拨付资金。三是组织做好预算绩效目标管理工作。制定下发工作部署要求和内容，组织做好绩效目标纸质版和电子版编报和管理工作。四是做好重点项目绩效目标报告工作。为进一步履行和完善报告制度，以正式文件形式，将2022年度预算重点项目绩效目标情况报市政府、市委和市人大阅批。五是完成省对市绩效考核工作。组织市本级和六区两县做好省对市2021年度预算绩效管理考核工作，做好填报和佐证资料收集报送工作。六是做好预算绩效目标集中运行监控工作。研究制定绩效目标运行监控工作内容和工作要求，部署落实半年和三季度运行监控工作，同时，按照省厅推进工作要求，完善工作内容，由原来只监控预算项目绩效目标运行情况增加到监控预算、专项、债券项目绩效目标和部门整体绩效目标运行情况。七是完成现场审核评价工作。2022年8月29日至9月7日下午，抽查4个部门10家所属单位52笔项目（预算项目48笔、专项项目3笔、债券项目1笔）开展现场审核评价工作。通过监控审核工作，发项预计可收回预算670.47万元，其中：运行监控预计可收回预算626.47万元，现场审核预计可收回预算44万元。此外，提示科室重点关注项目4笔，主要原因是项目预算可能产生结余。同时，建议结果应用于预算调整中，冲减财政部监管局查处问题超财力挂账安排机关事业退休人员养老金整改后剩余2.8亿，此业务处理即可避免财政资金支出又可加大当年“三保”支出还可逐步完成查处问题整改。八是落实推进预算绩效目标管理工作。先后组织召开绩效管理交流推进会、县区“一对一”交流课堂、三季度运行监控讲解课堂等，交流讲解预算绩效管理工作，充分利用电话、微信等交流形式，加强与业务科室、主管部门、预算单位和各县区之间的业务交流，保证遇到疑点难点业务问题能及时探讨和解决，同时，加强与政府、党委、人大、审计等部门业务汇报和请示。
（二）配合做好预算管理有关工作
做好2021年决算附表填报、汇总、审核和报送工作，做好预算单位与编办编制单位核对再核对工作，做好上半年度预算调整配合工作，做好省以下财政体制专题调研填报工作，做好市区间账务核对工作，做好新一轮市区间税收分享测算工作和结算体制调整探索工作等。
（三）做好局里安排的各项工作
做好“能力作风建设年”活动问题清单梳理填报、跟踪整改、情况报送工作，做好市人大预工委和财经委调研项目汇报材料草拟和后续专题讲解汇报工作，组织做好“三保”领域自查、县区复查、财政部监管局检查相关工作和鹤岗市地方财经秩序专项整治行动七领域情况汇总整理报送工作等等。
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